

**ПОЛИТИКА ВОЕННОГО
КОММУНИЗМА (ВК)
И
НОВАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
ПОЛИТИКА (НЭП)**

СССР В 20-30 Е ГОДЫ XX ВЕКА.

МОДЕЛИ ПОСТРОЕНИЯ СОЦИАЛИЗМА

Название политики «Военный коммунизм» 1919	Новая экономическая политика/ НЭП 1921	Сталинская модернизация- Индустриализация 1925 /1927- до к. 30-х годов	Сталинская модернизация -Коллективизация 1927/1929до к. 30-х годов
Понятие			
Прич			
Мероприятия			
Результаты			

Причины принятия политики военного коммунизма

- Необходимость защиты страны от внутренних и внешних врагов
- Защита и окончательное утверждение власти Советов
- Выход страны из экономического кризиса
- ***Цели:***
- Предельная концентрация трудовых и материальных ресурсов для отпора внешним и внутренним врагам.
- Построение коммунизма насильственными методами («кавалерийская атака на капитализм»)

«Военный коммунизм»

- - система административных и экономических мер, действовавших в России в годы гражданской войны
 - В промышленности: национализация (с 1918г. Крупных и средних предприятий, с 1920г. – и мелких), введена трудовая повинность
 - В сельском хозяйстве: введение продразверстки (1919г.), запрет аренды земли и наемного труда
 - В торговле: запрет на свободную торговлю, введена карточная система

Военный коммунизм и НЭП в сравнении

“Военный коммунизм”	Новая экономическая политика
<ol style="list-style-type: none">1. Продразверстка2. Запрещение свободы торговли3. Национализация промышленности4. Централизованное управление экономикой5. Трудовая мобилизация6. Натуральная оплата труда7. Карточная система8. Отмена ТДО9. Уравнительная оплата труда10. Бесплатные коммунальные услуги11. Запрет найма рабочей силы	<ol style="list-style-type: none">1. Продналог2. Свобода торговли3. Денационализация промышленности Мелкая частная собственность, аренда, концессии4. Отмена трудовой повинности5. Денежная реформа.6. Отмена карточной системы7. Хозрасчет на государственных предприятиях (трестах)8. Тарифная оплата труда9. введение платы за коммунальные услуги.10. Свободный найм рабочей силы

Причины принятия политики военного коммунизма

- Необходимость защиты страны от внутренних и внешних врагов
- Защита и окончательное утверждение власти Советов
- Выход страны из экономического кризиса
- ***Цели:***
- Предельная концентрация трудовых и материальных ресурсов для отпора внешним и внутренним врагам.
- Построение коммунизма насильственными методами («кавалерийская атака на капитализм»)

ИТОГИ ПОЛИТИКИ ВК / В ТЕТРАДЬ

**Экономический кризис
в результате политики
«военного коммунизма»:**

1. Гражданская война привела к сокращению населения в России более чем на 10 млн. человек. и детской беспризорности (7 млн. детей).
2. Упадок промышленности, транспорта, сельского хозяйства. Уменьшилась добыча угля и нефти.
3. Нехватка продовольствия, одежды, обуви, медикаментов.
4. 1921 год – страшный голод в Поволжье (погибло более 5 млн. человек).

**Политический кризис
в результате политики
«военного коммунизма»:**

1. Крестьянские восстания по всей России (Тамбовское восстание А.С. Антонова).
2. Недовольство политикой большевиков армии и пролетариата.
Март 1921 год –
Кронштадтское восстание.

НЭП (новая экономическая политика) -

экономическая политика, проводившаяся в Советской России и СССР в 20-е годы. Была принята **15 марта 1921 года X съездом РКП(б)**, сменив политику «военного коммунизма».

Причины НЭПа:

- В 1921 г. в разных концах страны вспыхивают антиправительственные восстания крестьян
- К 1921 г. Население России, по сравнению с осенью 1917 г., сократилось более чем на 10 млн. человек;
- промышленное производство уменьшилось в 7 раз;
- добыча угля и нефти находилась на уровне конца XIX
- валовая продукция сельского хозяйства составляла 67% довоенного уровня.

НЭП - (1921 -1928 гг.) – цикл экономических мероприятий по выходу из кризиса сменивший политику военного коммунизма.

Основные черты:

1. Частичная денационализация (мелкая и средняя промышленность)
2. Привлечение иностранного капитала (концессии)
3. Финансовые реформы Сокольникова (создание Золотого червонца)
4. Отмена всеобщей трудовой повинности
5. Ликвидация карточной системы
6. Свободный найм рабочей силы
7. Введение продналога
8. Преобразование главков в тресты
9. Введение свободной торговли
10. Введение платы за жильё



ПРОДНАЛОГ

Продналог — продовольственный натуральный налог, взимаемый с крестьянских хозяйств, введённый декретом ВЦИК от 21 марта 1921 года взамен продразвёрстки. Продналог взимался «в виде процентного или долевого отчисления от произведенных в хозяйстве продуктов, исходя из учета урожая, числа едоков в хозяйстве и наличия скота в нем». Продналог устанавливался как прогрессивный налог, с усилением тяжести обложения для кулацкой части деревни. Хозяйства беднейших крестьян освобождались от продналога.

Кронштадтский мятеж март 1921



ЧАСТНОЕ

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Нехватка товаров на рынке вынудила власть перейти от натурального товарообмена к обычной торговле.

Прекратилась национализация мелкого бизнеса.

В короткие сроки появилось много частных магазинов, ресторанов, кафе. Началось быстрое имущественное расслоение общества.

Появился новый класс — **нэпманы**.



КРИЗИС СБЫТА 1923 ГОДА

В начале 20-х годов в России стабильно росло производство, однако в основном за счет мелких предприятий. Крупная промышленность была нерентабельная.

В 1923 году крупные промышленники подняли цены на товары, население было не в состоянии их приобретать. В голодной разоренной стране начался кризис перепроизводства товаров.

Руководство страны директивно приказало снизить цены, что привело в 1924 году к дефициту товаров.

НАСТУПЛЕНИЕ НА ЧАСТНЫЙ КАПИТАЛ 1924-1925

После преодоления кризиса, государство. Убедившись в своей способности управлять экономикой начинает все активнее наступать на частный капитал:

1. Увеличиваются налоги на частных предпринимателей;
2. Ограничивается кредитование частного предпринимательства;
3. Снижается уровень снабжения их сырьём.

Государство постепенно отказывалось от ранее принятой НЭП

НЭП В ДЕРЕВНЕ

1. Снижен сельхоз налог
2. Узаконен наемный труд «на земле»
3. Увеличен срок аренды земли
4. Облегчена торговля с/х продукцией

Итог: рост благосостояния деревни и улучшение снабжения городов продуктами питания.

ИТОГИ НЭПА / В ТЕТРАДЬ

Положительные

- + Увеличились объемы с/х;-
восстановлены
дореволюционные посевные
площади к **1923 г.**;
- + Достигнут довоенный уровень
в животноводстве к **1927г.**;
- + Рост середняцких хозяйств
(**60%**);
- + Достигнут довоенный уровень
в промышленности к **1928г.**;
- + Улучшилось материальное
положение рабочих, крестьян,
служащих (реальная зарплата
рабочих составляла **93,7%**
довоенного уровня).

Отрицательные

- **Предполагалось некоторое
отступление от социализма к
капитализму**